AvdAvon Stakvuovong
(Movodidotatn)

One-Way ANOVA



AvdAvon Slakvuavone

H yovodidoTarn avaAuon dlakuuavong CeTadlel Qv
OUO 1) TTEPICCOTEPOI aveCAPTNTOI TTANBUOOI £XOUV
TOV i0I0 N OIAPOPETIKO HECO OPO.

2TNV TTEPITITWON TTOU £XOUUE NOVO OUO aVECAPTNTOUGC
TTANOUOUOUG UTTOPOUUE VO OIEPEUVOOUE TO iDI0
EPWTNMA PE TO avaAoyo t-test

[1aTi OEV UTTOPOUUE VA KAVOUUE TTOAAQTTAQ t-test??



AvdAvon Slakvuavone

H ecaptnuevn yetaBAnTh (dependent n response
variable) gival n yeTABANT TTOU CUYKPIVOUUE
H ave¢aptntn yetaBAnTtn (factor r) grouping variable)
gival N METABANTA TTOU OUADOTTOIEI T OEIYMATA OTOUG
OIAPOPETIKOUC TTANBUCOUC TTOU OUYPKIVOUNE

H avecaptntn petaBAnTr €xel k etritreda (0110U K=2)
- avaAuon dlaKUUavonG ava@EPETAl WG
uovodiaotarn (one way ANOVA) yiati EXxouple pia
UIOVO avecapTnNTn METARBANTA.




[IpoUmoBEcELC LOVOSLACTATNG AVAAVOTG
Stakvpavong

Ta dedopEVA Eival AVTITTIPOCWTTEUTIKA
Opoloyévela dIOKUPAVOEWV
AKOAOUBOUV TNV KAVOVIKN KATAVOWI)



Mnodevikn vtoBeon

H undevikn umro6son otn JOVOOIACTATN
avaAuon dlakupavang gival Tl OAol Ol JEoOI
Opol gival iool

H evaAAakrikn utroBeon gival 0TI TOUAGXIOTOV
EVAC UECOC OPOC OIAPEPEI CNUAVTIKA.



[Tapaderypa

‘Exel TTapatnenOei ot ol pabntec otnv aiBouoca
O10a0KaAiac yTropei va diakpiBouv avaloya Ue TO
TTOU KaBovTal (€iTe OTIC UTTPOOTA BECEIC, E€ITE OTIC
LUECQIEC, €ITE OTIC TTIOW)

‘Exel TapatnpnOei 0TI oI HabNTEC TWV TEAEUTAIWY
edpAVWYV gival ouvrBwcg TTI0 avouXol, KAvouV
TTEPICOOTEPO Baoupa, TTaiouv PE Ta KIVNTA TOUG,
K.O.K.

To epwTtnua AoITTOV €ival €AV TO TTOU KABETAI O
MOONTAG eTTNPEACLEI TIC ETTIOOCEIS TOU



AvdAvon Slakvuavone

H avaAuon diakupavong 0ev e€eTadel AV 0 EVAC
MECOC OPOC €ival NIKPOTEPOC ATTO TOV AAAO, AAAG
€AV gival icol N OIAPEPOUV.



[Tapaderypa cvveyela

‘EOTW OTI TINPAME TUXAIO OEiyua ATTO NaBNTEC
avaAoya ue 1o TTou KGBovTal

KaTtaypayapue TIC €TTIO0CEIC TOUC O€ UIa OOKIUAaid
KATAvVONOoNnG TOU NaBAUATOG KAl £XOUME OKOP:
[MpwrTa: 82, 83, 97, 93, 55, 67, 53
Meoaia: 83, 78, 68, 61, 77, 54, 69, 51, 63
TeAeuTaia: 38, 59, 55, 66, 45, 52, 52, 61



[Teprypa@ikd oTATIOTIKA SEYUATOG

MNpwrta Meaoaia TeAguTaia

Méye0og
Oeiyparog

Mé&aog 6pog

TumnKA
ATTOKAICN

Aiakupavon




[Teprypa@ikd oTATIOTIKA SEYUATOG

MNpwrta Meaoaia TeAguTaia
Méye0og v 9 5
Oeiyparog
Mé&aog 6pog 75.71 67.11 53.50
Tummkn 17.63 10.95 8.96
ATTOKAICN
Aakopavon 310.90 119.86 80.29




AlakOpavon

Eival OAeg oI TIUEG iDIEC?
» Oxi1 apa uttapyel dilakupavon ota dedopEva

» H diakupavon ytropei va HeTpnOEi yia To OUVOAO TwV
OedOUEVWV

» Q¢ SS(Total) avagpepouaoTe 0TO ABPOICHA TWV
TETPAYWVWY TWV ATTOKAICEWYV ATTO TO JECO OPO

» To aBpolopa auTo gival o apIBUNTAS OTOV UTTOAOYIOHO TNG
dlakupavong



AlakOpavon

Eival ol TIuéEC Tou KABe TTANBUCOU idIEC?

» Oxi1 uttdpxel dIoKUPAVON TWV TTOPATNPENCEWYV KOl O€ KABE
ETMINEPOUC TTANBUCUO

» Q¢ SS(Within) avagpepouaoTe 0TO HEPOC TOU ABPOIOUATOC
TWV TETPAYWVWYV TTOU OQPEIAETAI AKPIBWC OTn dlaKUpavon
METACU TWV ATOUWYV TOU KABE TTAUBNCuOU



AlakOpavon

Eival n dilakuuavon Twyv €mPEPOUS TTANBUo WYV idia
UE TN OUVOAIKN diakuuavon?
» YTTApXEl HEPOC TNES DIAKUUAVONG TTOU TTAPATNPEITAI EVTOG

TOU KABg £TTIMEPOUC TTANBUCOMOU Kal UTTAPXEI ETTITTAEOV
dlaKUuavon METAEU TwV TTANBUCUWY

» Mg Tov 6po SS(Between) ava@epPOUOCTE OTO JEPOC TOU
00pPOoIoUATOC TWV TETPAYWVWY TTOU OPEIAETAI AKPIBWCS OTN
dlakupavon JETACU TwV TTANBUCWYV



AvdAvon Stakvpavong

Apa uttapxouv dUO TTNYEC dlakupavong

» H dlakupavon eviog Tou kaBe TTANBuopou, SS(W), N
aAAIWC N PUOIKN dIOKUMAVON TWV ATOPWYV ) N dlakuuavaon
TTOU OQEIAETAI OTO TPOTTO EKTIPNONG K.0.K. (Gpa
OlakUpavaon TTou OEV OPEIAETAI OTOV TTAPAYOVTA
EVOIQPEPOVTOC)

» H dlakupavon petagu Twyv TAnBuopwy, SS(B), TTou €ival n
dlakUupavaon TTou opeiAeTal oTn dpAon TOU TTAPAYOVTQ TTOU
MEAETAME (TNC aveCAPTNTNG METABANTAC)



AvdAvon Slakvuavone

O Baolkoc mivakac tng avaluong Stakupavonc

Mnyn SS df MS F

Evroc

MeTa&u

2ZUVOAIKQ




YUVOALKQX

O YEOOG OPOG OAWYV TWV DEDOHEVWV

O YEoOG O6POC AUTOG UTTOAOYICETAI EQV AYVOINOOUNE TOV
TTAPAYOVTA EVOIAPEPOVTOG

2TO TTAPAdEIYUA pa¢ gival 65.08



AlakOpavon HETaEL TwV TANBVoUWY

SS(Between)

» H dtakOpavon pPeTaél Tou PLECOU OPOU TOU KABE EMLUEPOUC
nANBuopoU Kol Tou CUVOALKOU LECOU OPOU

» H dtadopec autec elvol oTaBULOUEVEC PE TO MEYEDOC
detlypatocg kabe mAnbuopou




AlakOpavon HETaD Twv TANBvouwv (TTapaderyua)

SS(B)=1902

SS(B)=7(75.71-65.08) +9(67.11-65.08) +8(53.50 — 65.08)



SS(Within)

» Eival To dBpoiopa Twv oTaOUICHEVWY OIAKUUAVOEWV
KABe emipéPouc TTAnBuouou

» H o1dBuion yiveral ye Touc Babuouc eAeuBepiac (df)

» O1 BaBuoi eAeuBepiac (df) yia kGBe etTiuEPOUC
TTANBUCO O cival To pEyeboc deiypaToc (Kabe
TTANBuopoU) peiov Eva



AlakOpavon eVTO¢ Twv TTANBvopwVv

SS (W) =df 57 +df 57+ +df 5°

210 rmapadeypa pag SS(Within) 3386



AvdAvon Slakvuavone

O Baokocg mivakac tng avaAuong dtakupovong
StapopPpwvetal we €ENG

Mnyn SS df MS
MeTa&u 1902
Evroc 3386

2UVOAIKQ 5288




BaBuoi eAcubepiac (df)

» 'Evac BaBudg eAeuBepiac avTioToixei o€ KABE TIn TToU
UTTOPEI VA TTOIKIAEI HEXPIC OTOU Ol UTTOAOITTEG TIMEG
YiVOUV UTTOXPEWTIKEG

» 2UXVQ o1 BaBuoi eAeubepiac uttoAoyilovTtal we 1O
uEyeBOC deiyuaToC PEioV Eva



BabBuoi eAeuBepiac

O1 BaBuoi eAeubBepiacg yia peTagu Twyv TTANBUCUWYV
gival 0 apIBUOC TWV avecapTNTWy TTANBUCUWYV
TTOU OUYKPIVOUME MEIoV Eva

210 TTaPAdEIyMa EXxoupe 3 TTANBuopouc apa df(B) = 2
O1 BaBuoi eAeubBepiag eviog Twv TTANBUCUWYV
gival To aBpoioua Twv Pabuwyv eAeuBepiag Twv
ETTIMEPOUC TTANBUC WYV (OTTOU VIO KABE
TTANBUOOC cival yeyebocg deiypaTog peiov 1)

df(W) =6 + 8 + 7 = 21
O1 BaBuoi eAeuBepiac ouvoAika gival TO CUVOAIKO
UEYEBOC OEiyuaTOC UEiov Eva

df(Total) =24 — 1 = 23



AvdAvon Slakvuavone

O Baokocg mivakac tng avaAuong dtakupovong
StapopPpwvetal we €ENG

Mnyn SS df MS
MeTa&u 1902 2
Evroc 3386 21

2UVOAIKQ 5288 23




» MS =SS/ df



[Mapaderypa pag

MS(B) =1902/2  =951.0
MS(W) =3386/21 =161.2
MS(T) =5288/23 =229.9

MS(Total) dev cival To dBpoioua Tou MS(Between) Kai Tou
MS(Within).



AvdAvon Slakvuavone

O Baokocg mivakac tng avaAuong dtakupovong
StapopPpwvetal we €ENG

Mnyn SS df MS
MeTa&u 1902 2| 951.0
Evroc 3386 21| 161.2

ZUVOAIKG 5288 23| 229.9




AvdAvon Slakvuavone

H avaAuon dlakuuavong otnpideTal oTov
ETTIMEPIOPOC TNE dlaKUPAvVOoNG EVTOC TOU KABE
TTANOUCOU Kal JETACU TwV TTANBUCUWY
F test statistic (avTioToIX0 TOU t)
To F gival o Adyocg Twv 0UO OTABUICHEVWY aBPOoICUATWY
TETPAYWVWV
F=MS(B) / MS(W)
[a 10 TTapadeiyua yag, F =951.0/161.2=5.9



AvdAvon Slakvuavone

O Baokocg mivakac tng avaAuong dtakupovong
StapopPpwvetal we €ENG

Mnyn SS df MS
MeTa&u 1902 2| 951.0
Evroc 3386 21| 161.2

ZUVOAIKG 5288 23| 229.9




AvdAvon Slakvuavone

To epwTtnua AoITrov gival TTooco TTidavo va

TTapatnenOei autn n TiMN F €av ol yEool 6pol
nrTav iocol?

100 TO AOYO QUTO XPNOIYOTIOIOUME TNV KAaTavour F ye
3aOpoUc eAeuBepiag TOOO yIa TO EVTOC OO0 Kal YIA TO
UETACU (Gpa oTO TTapAadelyua pac df (Between) 2 &
df(Within) 21

P(F221>5.9) =0.009




AvdAvon Slakvuavone

O Baokocg mivakac tng avaAuong dtakupovong
StapopPpwvetal we €ENG

Mnyn SS df MS F P
MeTatu 1902 2| 951.00 5.9/ 0.009
Evroc 3386 21| 161.2

ZUVOAIKG 5288 23| 229.9




ZUUTEP OO U
Apou p = 0.009, (apa p<0.05), ytTopouue va
QTTOPPIWYOUNE TN MNOEVIKI UTTOBEON.

Apa Oev UTTOPOUNE VA I0XUPIOTOUPE OTI OAOI Ol HETOI
Opol gival iocol



ZUUTEP OO U

Ta oTOIXEIQ ETTAPKOUV VIO TOV IOXUPICHO OTI UTTAPXE!
O1aPOPA OTO HECO OPO TWV ETTIOOTEWV TWV POITNTWV
avaAOyw¢G e TO TTOU KABovTtal oTnv aibouoa

To amotéAeaua TNG ANOVA 0¢€ pag Agel TTola €ival n
dlapopa (UOVO OTI UTTAPXEI)

[1a va TTepIypayoupe TN dlagopa XpelalopaoTe aAAa
tests



